

赛出乡村振兴精气神,全国村BA总决赛落下帷幕 明年还来!只因这里有纯粹的热爱

从去年开始,贵州“村BA”火爆全国。今年,比赛规格从地方性赛事晋升为全国赛事,又在全国范围内掀起新一轮乡村篮球的热潮。山东有两支队伍闯进了总决赛。10月28日,山东乐平铺队、山东悦庄队展开了第五、第六名的角逐,打响“山东德比战”。最终,62:52,山东乐平铺队获胜。

很多人问,大家为什么参加“村BA”?“村BA”有没有变味儿?在“村BA”的山东篮球队又会碰撞出怎样的火花?近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随两支山东队,实地探访贵州台盘村,找寻“村BA”的启示。



全国村BA总决赛现场气氛火爆。

文/片 记者 李静 李岩松
发自贵州台江

“农民球队”闯进总决赛

10月25日,王庆博跟随球队跨越1700多公里从山东来到贵州。在前往台盘村的路上,随处可见通往“村BA”的路牌。绿茵场上的篮球和村子里的烟火气巧妙地融合在一起,虽是第一次来,却让他感觉熟悉。

王庆博今年22岁,是山东乐平铺队中年龄最小的队员。他从五年级开始接触篮球,高中时进入学校篮球队。工作后,王庆博加入了一个篮球队微信群,常常相约打球。后来,群里有人喊着组队参赛,王庆博就抱着试试看的态度报了名。连他自己也没想到,这支临时组建的球队闯进了“村BA”总决赛。

这两支篮球队的队员,大多已是当了爸爸的角色。肖煜彬今年31岁,他说自己的篮球故事“很简单”,用两个字就能概括,那就是:喜欢。现在,他是两个孩子的“超级奶爸”,几乎没有空闲时间打球。篮球,似乎已经退出他的生活。今年六七月份,初中老师喊着大家一块儿组一支球队,昔日的同学一呼百应,重新聚到了一起。“如果不是因为这次比赛站到这样的赛场上,我可能已经忘掉了篮球,忘掉了这个爱好和梦想,但是因为这次比赛,重新拾起来了。”肖煜彬说,现在是他一生中的高光时刻。

这些队员的童年几乎都是在农村度过的,没有经过专业的篮球训练。他们中有工人、老师、司机、交警,有的现在还是种植大户。来自聊城市莘平区乐平铺队的球员崔庆状是乐平铺镇篮球队队长,曾在山东首届“村BA”大赛中获得“最有价值球员”(MVP)称号。脱下球衣,他是热力公司的工人,还是有

着4个大棚的农民。因为他外出比赛,父母管理着大棚里的西红柿和黄瓜。这些年,崔庆状始终没有放下篮球,“一直热爱,一直在坚持。”哪怕是摘西红柿的间隙,崔庆状也要投个篮。

特殊的“宇宙最强拉拉队”

来贵州“村BA”比赛,山东悦庄队队员孟祥凯最惦记的是两岁的儿子和三亩果园。“这个季节正是我们沂源红苹果的采摘季,如果没来村BA,这个时候我可能在家里摘苹果。”

每个球员都曾梦想着把热爱变成职业。相比其他队员来说,山东悦庄队队员孟祥凯幸运很多。孟祥凯从小喜欢看篮球比赛,越看越喜欢,索性自己开始学着打篮球。后来,他到了学校当体育代课老师,教学生打篮球。

孟祥凯明显感觉到自己老家的篮球土壤正在悄悄发生着改变。自从“村BA”火了,孟祥凯发现,周边的老乡都在关注这场“农村的球赛”。儿子今年两岁了,孟祥凯开始教他打篮球,这也成了孟祥凯未来关于篮球的一部分事业。

比赛现场的观众席中,“沂源红”拉拉队格外显眼,这支拉拉队被网友们亲切地称为“宇宙最强拉拉队”。与之一起进入全国视野的,更有“沂源红”苹果。比赛现场,随处可见沂源拉拉队力推“沂源红”。悦庄镇党委书记任玉坤告诉记者,山东驻贵州的企业代表、从老家赶过来的老乡,共同组成亲友团给悦庄队助威。他们喊着:“好客山东,烟火淄博,‘悦’战越勇”。任玉坤表示,“我们还带来了沂源苹果,希望沂源红给村BA增加一抹红。”

属于农民的大舞台

面对第六名的成绩,山东悦庄队队

员申守法表示有点遗憾。身高只有1.72米的他,垂直弹跳达到了惊人的110厘米,超过许多现役NBA职业球员。凭借出色的弹跳,申守法能够完成背扣、隔人扣篮等绝技,被网友称为“山东地表最强172cm”、草根“扣篮王”。

申守法最开始接触篮球是在2008年。他个子矮,为了长高,他练习弹跳,学习打篮球。十五六岁时,他抱着篮球,骑着自行车,到镇上一个篮球场打篮球。即便不需要花钱,在父母看来,却是耗费时间。但对申守法来说,篮球就像自己的伙伴。后来,申守法进过车间,干过销售,做过教练。唯一不变的,是他始终没有放弃篮球。“把一件事做到极致,是我的追求。”这几天的比赛,父母一直守在电视机前看直播。申守法说:“最后一场,我觉得有点让他们失望了。”

来到台盘村的这几天,申守法惊叹这里浓厚的篮球氛围。“这里的篮球很纯粹。第一次看到乡村篮球有这么多观众,在这里,它更像是全村人的运动。”山东乐平铺队教练左军则表示,“农民赛事能这么火爆,是意想不到的。到了现场才知道究竟有多火,一个字——牛。”

从“村级联赛”升级到“全国赛”,火爆出圈一年多来,一个由农业农村、体育总局推动的和美乡村篮球大赛,在全国范围内掀起新一轮乡村篮球热潮,也让更多群众参与其中。

“我们要明白大家为什么参加‘村BA’,这里绝不是网红秀场、牟利之地。这里是属于农民、属于和美乡村的大舞台,这是不容改变的原则。”中国农民体协农民体育指导中心主任周虎表示,全国和美乡村篮球大赛总决赛将严把参赛身份红线,把“村BA”真正办成农民群众喜闻乐见的盛事。

10月28日,比赛结束后,山东队启程返回,日子又回到正常的轨道。申守法说:“如果有机会,明年,还来!”

记者 李静 李岩松
发自贵州台江

赛场唯一女教练把『沂源红』带进总决赛

因为2023全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛的火热进行,身高1.9米的山东女教练闯入大众视野,她也是这次“村BA”总决赛八支队伍中的唯一女教练。她叫姬晓,山东济南人,曾是一名职业球员,打过WCBA,还曾进入女篮国家队,现在她是一名教练员。

今年7月21日,在山东省首届和美乡村篮球赛上,山东乐平铺镇篮球队和悦庄镇篮球队相继进入决赛争夺冠军,两队同时代表山东参加全国和美乡村篮球大赛大区赛。8月6日,两支球队又同时进入全国和美乡村篮球大赛东北赛区大区赛最后的决赛,携手代表东北赛区参加全国和美乡村篮球大赛总决赛。

来贵州参加总决赛之前,山东悦庄队开启了为期一个月的训练。在最后一周封闭式训练时,姬晓接手了这支球队。面对这样一支民间篮球队,对姬晓来说也是不小的挑战。“他们没有接受过专业训练,很难在短时间内让他们的个人技术迅速提高,所以我主要训练他们的防守能力。”

姬晓发现,眼前这些队员大部分都已经当了爸爸,有的甚至停掉工作来打篮球。“他们克服了很多困难,我很感动也很佩服,而且他们一路闯进总决赛,我很为他们骄傲。”

在姬晓看来,这里是中国最有人情味儿的球场,也有最棒的球迷。“村BA”是一个必然的现象,竞技体育的基础还是在群众体育,群众体育的铺路让竞技体育更好地发展。”



来自济南的姬晓是“村BA”赛场唯一的女教练。

相关新闻

全国“村BA”总冠军诞生

10月28日晚,全国和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛在贵州省台江县台盘村落下帷幕。最终,广东沙溪队以84:78战胜广东大朗队,取得首届全国“村BA”大赛总冠军。宁夏三营队、甘肃肃麻滩队分获第三、第四名。

“村”字打头,“农”味十足。赛场上,来自全国各个省市乡镇的八支篮球队队员,经过四天、十六场赛事的奋力拼搏,赛出了乡村振兴的精气神;赛场下,村民们手拿脸盆、菜盆、大锅盖,为运动员们加油助威;赛场外,近百家非遗文创展位、主题茶饮店、特色农产品体验馆,让观众在观看比赛之余,可以体验民族文化、品尝特色美食,感受农民体育赛事带动农文旅融合发展下的乡村新貌。 据央视



比赛现场的观众席中,“沂源红”拉拉队格外显眼。



山东乐平铺队的拉拉队把“好客山东”带到了赛场。